

## 新闻集装箱

高校有效发明专利  
拥有量达79.4万件

新华社北京2月27日电(记者 宋晨 徐鹏航)截至2023年底,国内高校有效发明专利拥有量达79.4万件,科研机构有效发明专利拥有量达22.9万件,合计占国内有效发明专利总量的四分之三。

这是国家知识产权局知识产权运用促进司司长王培章,27日在国家知识产权局2月例行新闻发布会上介绍的。

王培章表示,高校及科研机构专利成果“不愿转”“不会转”的现象还比较普遍。今年1月,国家知识产权局联合七部门出台了《高校和科研机构存量专利盘活工作方案》,提出到2024年底前实现全国高校和科研机构未转化有效专利盘点全覆盖,2025年底前加速转化一批高价值专利,推动高校和科研机构专利产业化率和实施率明显提高。

“梳理盘活高校和科研机构的存量专利,是着眼创新源头,推动一批高价值专利实现产业化的一项重要工作,也是专利转化运用专项行动部署的首要任务。”王培章介绍,将突出发挥高校、科研机构的主体作用,把能够转化的专利存量摸底摸清摸透,有针对性地开展工作。同时,突出发挥市场机制作用与政府服务支撑作用。

京津冀“上新”  
历史文化资源分布图

新华社北京2月27日电(记者 郭宇靖)打开地图,世界遗产、中国历史文化名城等地理分布清晰可见,一座座历史文化地标一目了然。在京津冀协同发展发展战略实施十周年之际,京津冀三地多家规划、住建、文化单位联合完成的《京津冀地区主要历史文化资源分布图》正式发布,加快让京津冀历史文物“活起来”。

分布图展示了京津冀地区主要历史文化资源的空间分布情况,系京津冀三地首次基于统一空间框架对历史文化资源作系统梳理、客观展示和权威发布。

统计显示,截至2023年中国有57项世界遗产,其中京津冀地区有8项,分别为长城、明清故宫(北京故宫)、周口店北京人遗址、承德避暑山庄及其周围寺庙、北京皇家祭坛—天坛、北京皇家园林—颐和园、明清皇家陵寝、大运河。各世界遗产位置在分布图中清晰标注。

分布图还展示了全国重点文物保护单位,以及中国历史文化名城、名镇、名村等。截至2023年,京津冀地区共有8座中国历史文化名城,10个中国历史文化名镇,38个中国历史文化名村。在国务院已公布的八批共5058处全国重点文物保护单位中,京津冀地区有474处,包括北京的故宫、皇史宬、居庸关云台、北京大学红楼等,天津的独乐寺、千像寺造像、北洋大学堂旧址、平津战役前线司令部旧址等,河北的隆兴寺、保定钟楼、西古堡、西柏坡中共中央旧址等。

山同脉、水同源、地相连,京津冀三地人缘相亲、文化一脉,具备相互融合、协同发展的天然基础。“分布图的发布有利于公众进一步了解京津冀地区辉煌灿烂的历史文化,共同保护好、传承好、利用好丰富的历史文化资源,助力京津冀地区高质量协同发展。”首都规划建设委员会办公室有关负责人表示。

2023年太湖水质  
达16年最好水平  
湖心区首次达Ⅲ类

新华社南京2月27日电(记者 秦华江)27日,记者从江苏省人民政府召开的新一轮太湖综合治理成效新闻发布会获悉,2023年,太湖水质藻情达到2007年以来最好水平,连续16年实现安全度夏,湖心区首次达Ⅲ类。

据介绍,太湖湖体水质实现新改善,指标达到2007年以来最好。根据国家考核数据,太湖湖体高锰酸盐指数和氨氮稳定保持在Ⅱ类和Ⅰ类,总磷为0.052毫克/升,总氮为1.09毫克/升,同比分别下降17.5%和9.9%。东部湖区稳定保持在Ⅲ类,西部湖区水质大幅好转。2023年上半年太湖水质首次达到良好湖泊标准。

蓝藻防控实现新成效,藻情达到2007年以来最轻。2023年全年发现蓝藻水华53次,同比减少51次,平均面积、最大面积、藻密度同比下降45.7%、50.8%和30.3%。流域水生生物多样性指数达到3.08,从“良好”提升到“优秀”等级。湖体水生植被面积达到200平方千米,同比增加25.8%。

太湖流域地跨江苏省、浙江省和上海市,是长三角的核心区域,也是我国人口密集、经济发达的地区。太湖作为我国第三大淡水湖,不仅是江苏省重要的生态资源,更是长三角地区重要的生态支撑,每年为沪苏浙“两省一市”提供超过21亿立方米优质自来水水源。

雨雪过后 农事“升温”  
——湖南益阳灾后加紧恢复农业生产见闻

“立春”和“雨水”节气前后,农业大市湖南省益阳市接连遭遇低温雨雪冰冻天气,农业生产遭遇挑战。笔者近日在益阳市走访发现,随着雨雪冰冻过程趋于结束,当地正积极克服灾情不利影响,加快修复受损设施设备,抢抓农时开展春耕备耕。

在位于资阳区长春镇的益炫农业科技有限公司智慧农业示范园,持续积雪覆压之下,园内62个农业设施大棚有近半数出现垮塌。这些天,工人正加紧修复或更换受损钢架,清理棚内受灾农作物。

这处农业示范园占地400余亩,种植辣椒、茼蒿、荷兰豆等蔬菜,主要供应城区农贸市场。企业负责人龙林告诉笔者,眼下正是辣椒移栽期,当务之急是把大棚修复重建好,尽快移栽秧苗,全力挽回损失。

钢架大棚的修复既要追求效率,也要考虑成本。“我们在农技人员的指导下,对比了多种修复方法,最终选择用我们自主设计的液压钳去拉直钢管,目前设施设备正在紧锣密鼓地制造中,月底就将投入使用。”龙林说。

“随着气温慢慢升高,早稻育秧也要火热开展起来。”在资阳区迎风桥镇牛角仑村,村党总支书记刘国斌信心满满地说。

当地采用“村集体+公司”的模式,投资500多万元建设50亩集中育秧设施大棚,可为周边8个村3000多亩稻田提供早稻机插秧苗。大棚在今年1月底刚建好,就遭遇了雨雪冰冻天气。

雨雪冰冻天气来临后,当地农业农村部门紧急调运无人机对大棚顶部抛撒融雪剂,村里发动50多名农户、志愿者连夜清雪,并根据天气形势对部分大棚果断采取破膜措施,减轻灾

害损失。

刘国斌介绍,目前大棚内育秧设备正在加紧组装调试,种子、基质、秧盘、农膜、杀菌剂等物资已准备充足,“我们要全力以赴,把耽误的农时抢回来。”

运输农资、检修农机、制定生产计划……走进位于赫山区泉交河镇的益阳农田谋士新三湘现代农业服务有限公司(简称“农田谋士”)生产基地,随处可见工人忙碌的景象。

农田谋士是当地一家规模较大的农业社会化服务公司,为周边农户提供种、肥、药、技等全流程服务。进入农户订购农资高峰期,企业负责人简丽蓉的收款信息一条接一条。“你看,这是种粮大户谭晓刚打来的12.8万元种子款,他早些时候还订购了40吨肥料,能够基本满足流转的1200多亩土地的需求。”简丽蓉说。



蒙山县丝绸产业园区是广西唯一丝绸类产业园区,今年春节过后,园区各企业及时组织工人返厂复工复产,铆足干劲赶制订单产品,力争实现第一季度经济指标“开门红”。图为2月27日,在蒙山县丝绸产业园区一家丝绸企业生产车间,工人在赶制订单。

黄胜利摄

## 住房城乡建设部:做好今明两年住房发展计划

新华社北京2月27日电(记者 王优玲)住房城乡建设部27日对外发布通知,要求各地科学编制2024年、2025年住房发展年度计划。

通知指出,住房发展规划和年度计划是建立“人、房、地、钱”要素联动机制的重要抓手。各地要科学编制规划,认真组织实施,根据人口变化确定住房需求,根据住房需求科学安排土地供应,引导配置金融资源,实现以人定房、以房定地、以房定钱,促进房地产市场供需平

衡,结构合理,防止市场大起大落。

住房城乡建设部表示,各城市要根据当地实际情况,准确研判住房需求,完善“保障+市场”的住房供应体系,以政府为主保障工薪收入群体刚性住房需求,以市场为主满足居民多样化改善性住房需求,科学编制2024年、2025年住房发展年度计划。

按照要求,住房发展年度计划要明确年度各类住房及用地供应规模、结构和区位,测算房地产项目合理融资需求。保障性住房要进一

步明确供应套数和户型结构。要将房地产市场平稳健康发展、住房保障轮候时间等纳入目标管理。2024年4月30日前、2025年3月31日前,各城市要以适当方式向社会公布当年住房发展年度计划有关情况。

通知还要求,各城市要统筹考虑当地经济社会发展、人口变化、产业布局、住房供需等方面情况,结合存量住房和存量土地等潜在供应情况,提前谋划2026—2030年住房发展规划。

## 守护 让远方成了家园

(上接A1版)

## 初心如磐 把远方守成家园

2021年年底,赵克克再次面临抉择——在部队已经服役16年了的,毅然选择了延期服役,留在哨所。“现在哨所条件越来越好,日常用水、孩子上学、巡逻路的修整,组织都为我们解决了,我们只有把工作干好了,才能对得起组织的关怀。只要组织需要,我会一直干下去。”赵克克的微信头像,是北山的峰顶。他说,这座山峰时刻提醒自己要感恩、守望的背后有家人的支持,有战友的关爱,北山哨所,已经成了他另一个放不下的“家园”。

2014年,他们的女儿甜甜出生了,北山哨所从此多了许多欢声笑语。“甜甜小时候很孤独,没有同龄的朋友,常常是和院子里的小狗、蚂蚁一起玩。”刘俊兰心疼地说。后来,赵克克和刘俊兰又有了一儿一女,一家五口在北山哨所过得自在安逸,孩子们也对北山有着浓厚的感情。“点小责任重,扎根山顶顶。”看着甜甜指着哨所门口的对联,一字一句教着妹妹认真地读时,赵克克和刘俊兰的脸上也洋溢着幸福的笑容。

“终于回家啦!”2月26日,甜甜的欢呼声再次在北山哨所响起。赵克克和刘俊兰一边笑着看女儿们在家中玩闹,一边收拾着从家乡带来的行李。在未来的时光里,他们将携手前行,守护他们刻在心底的家园。

(上接A1版)

哪里有需要,哪里就有“志愿红”。

“受强降水影响,我区部分地区受灾严重,现急需招募一批志愿者参与抢险救援、物资搬运、群众安置、秩序维护、心理安抚等工作,请各新时代文明实践中心(所、站)积极做好组织招募工作。”

2023年7月30日,在经历了两日的暴雨侵袭后,邢台市信都区区委在“信都区百姓议事厅”群里发出号召。一时间,广大志愿者火速集结。

当天,信都区各新时代文明实践中心(所、站)常备志愿者队伍第一批成员全部到位。随后,信都区志愿服务联合会组织的邢台市同心汇德社工服务中心、红十字志愿服务队等相继赶到,按照统一部署投入志愿服务。

灾情就是命令。在全省抗洪抢险救灾工作中,省内120余支应急志愿服务队伍和3.6万名志愿者参与保定、邢台等地的防汛抢险救灾工作。

为深化机制建设,河北推动167个县(市、区)注册成立志愿服务联合会(协会),比上年度增长26.5%,在全国率先实现了县级志愿服务联合会(协会)全覆盖。各地组织建立3万多个志愿服务队伍,并通过组织开展观摩活动、项

目发布、现场交流会,设立文明实践日、文明实践大集,实现“日日有活动、月月有项目、季度有安排”。

/ 为民惠民 / 群众性精神文明  
创建活动深入开展

近日,气温骤降,但保定市黄花沟公园并不冷清,不少市民在园中挥汗享受着运动的乐趣。“这里不光环境变好了,还增添了运动器材,我经常来这儿锻炼身体。”附近居民姜先生高兴地说。

从前,黄花沟疏于治理,杂草丛生。从2021年8月起,保定市对市区内8条河流进行生态环境综合治理和提升,其中,在黄花沟段和西南环堤河段建成1条滨河景观带、6处主题公园、3处滨河带状公园和3处口袋公园,将环城水系打造成市民共享的后花园、家门口的运动场,展示保定文化的城市会客厅。

2023年1月,黄花沟公园正式开园,总占地面积约577亩,成为市民休闲娱乐打卡地。创建惠民,为幸福“加码”。保定市在推进文明城市创建过程中,坚持高标准谋划,城市硬实力与软实力并重,聚焦群众需求打造更加

宜居、宜业城市环境。

近年来,河北以省级精神文明建设先进典型评选为契机,聚焦为民惠民,创新载体抓手,不断深化以文明城市创建为龙头的群众性精神文明创建活动,推动全省城乡面貌、社会公共秩序、公共服务水平、居民生活质量以及社会文明程度持续提升。

让城市更文明,是人们对美好生活的共同心愿和追求。全省探索建立群众常态化参与机制,统筹推进文明城市创建工作保持良好态势。唐山市坚持开展“访千楼万家、创文明城市”主题活动,广大党员干部深入城乡社区入户宣传、征询民意;雄安新区着力构建“城市一组团一社区”三级公共服务设施体系,形成多层次、全覆盖、人性化的基本公共服务网络,打造宜居社区的“15分钟生活服务圈”。截至2023年底,“河北省文明城市创建市民常态监督平台”平台共收到文明创建相关意见及建议17927件,办理留言17748件,办结率达99%,问题办理结果群众满意率达97.6%,平台覆盖市、县(区)政府直属有关职能部门和重点民生单位4185家。

随着文明城市创建工作的深入开展,一项项民生工程持续推进,老百姓的生活更美好、幸福指数更高。